

Книжная полка

Новые публикации сотрудников ИСКРАН

Н.А. ГЕГЕЛАШВИЛИ. КАСПИЙСКИЙ РЕГИОН В МИРОВОЙ ПОЛИТИКЕ.

Отв. ред. — доктор исторических наук В.И. БАТЮК.
М.: ИСКРАН, 2014. 165 с.

Книга руководителя Центра региональных проблем ИСКРАН, кандидата политических наук Н.А. ГЕГЕЛАШВИЛИ включает четыре главы, охватывающие различные аспекты одной из актуальнейших тем международных отношений — политики государств мира в регионе Каспия. Актуальность темы заключается прежде всего, как отмечает автор, в том, что этот регион является одним из традиционных источников энергоресурсов. Проблематика Каспия «включает ряд вопросов, в числе которых: неурегулированность международно-правового статуса и режима Каспийского моря; энергетическая безопасность; проблемы транспортировки каспийских энергоносителей на мировые рынки; экологическая безопасность; интерес США и ЕС к региону».

В первой главе автор даёт развёрнутую характеристику Каспийского региона, рассматривает основные этапы его становления на рубеже XX и XXI веков, экспортные маршруты прикаспийских стран, их сотрудничество с Евросоюзом.

Вторая глава книги целиком посвящена политике США в регионе, включая прикаспийские государства Закавказья и Центральной Азии.

Анализируя в третий главе политику РФ на Каспии и её отношения со странами региона, автор подчёркивает: «Ни один регион бывшего СССР не связан с внутренней безопасностью России в такой мере, как этот». Отсюда и важное значение всего комплекса вопросов Каспия.

Безусловно, большой интерес представляет четвёртая глава исследования Н.А. Гегелашвили — «Ключевые игроки в Каспийском регионе», в которой рассматривается роль Турции и Ирана как во взаимных отношениях прикаспийских стран, так и в их международных связях.

Необходимо отметить и проработку автором обширной литературы по данной теме, включающей более двухсот наименований.